

校慶特展

珍藏最愛第一聲—台灣雜誌創刊號展(1949-1987)

校慶特展開幕活動

王雅萍*



今年(2021 年)東海大學創校六十六週年之際，適逢臺灣文化協會成立一百周年紀念，圖書館共同響應慶祝活動，特舉辦「珍藏最愛第一聲—台灣雜誌創刊號展(1949-1987)」。

此次主題特展的藏品來源乃是川流文化教育基金會董事長陳維滄校友(第三屆經濟系)長年珍藏之華文雜誌創刊號，亦是 2002 年贈予東海圖書館後的首次公開大型展覽。這批期刊雜誌創刊號，包含台灣與中國等地發行的刊物，計有三千餘種。因收藏之刊物種類眾多，本次展覽主題以台灣戒嚴時期(1949/05/20~1987/07/15)所發行的刊物為主，挑選了三百七十餘種與「學報館刊」、「文藝創作」、「政論時評」、「藝術文化」等息息相關的主題，期能呈現雜誌發展的歷程軌跡，與其時代背景下的多元文化風貌。歡迎歷屆師生校友們一同透過創刊號之展出，回顧求學時期的各類雜誌風華與故事！

本展覽於 11 月 1 日上午 11 時舉辦活動開幕式，由圖書館楊朝棟館長主持，校長王茂駿、川流文化教育基金會董事長陳維滄校友(第三屆經濟

* 東海大學圖書館館務發展組組員

系)、社會科學院院長陳文典、校友總會會長李基正、TEFA 副執行長李世堯、就友室主任蔡清欉、外文系講座教授何萬順，以及劉益充女士(第三屆政治系)等多位第三屆校友們蒞臨出席盛會。



與會貴賓合影留念

圖書館楊朝棟館長在開幕引言時提到，本次展覽刊物都是陳維滄校友收藏三十年以上的雜誌，且全數皆為難得的「創刊號」，正呼應著本展覽主題—「珍藏最愛第一聲」。除了現場展出的部分創刊號刊物，目前圖書館也致力於將這些珍藏品加以數位化典藏，希冀更多師生得以藉此獲取豐富的學識資源。更感佩陳學長五度探訪南極、六度到訪北極、七度前往西藏，遠征喜馬拉雅山等，甚至到過達爾文研究物種起源地的加拉巴哥群島，完成一場又一場考驗體力的驚人壯舉，更是學子們值得學習堅毅精神的對象！

校長王茂駿致詞時表示，陳維滄校友為本校第三屆經濟系畢業，非常感謝 2002 年全數捐贈珍藏多年之華文雜誌創刊號給予東海大學。目前刊物都典藏於圖書館恆溫恆濕的善本書室外，也逐步將這些刊物進行數位化，以數位典藏方式呈現，今日能有機會在校慶之際展出亦是備感榮幸。陳學長年輕時多才多藝，創業後亦事業有成，中壯年時期急流勇退離開商場更成為探險家，四處旅行攝影留下豐富的紀錄，本次展覽中也

有其大作展示。陳學長到處探險旅行，不僅要做足功課，更需要有強健的體能與毅力。多年來的翻山越嶺，極限的挑戰，在每到達目的地時，能拍攝到珍貴的照片，更能感受上帝創造的美好，對人生有更不一樣的省思與新的心靈啓發。他也透過這些經驗的紀錄，再次回饋分享給眾人，讓我們一同感受這些大地之恩典。也勉勵學子們能以陳學長的勇於冒險，堅強毅力的精神，征服更多人生的高山、極地。



校長王茂駿致詞

本次展覽受到陳維滄校友的大力支持，今日開幕致詞時談到，過去這一兩年來，因為疫情的關係大家都難以出門相聚，在第三屆校友們畢業後六十年的此刻，一同返回母校慶祝 66 周年校慶備感欣喜。回憶起在東海大學的四年，是感到最寶貴的時光，尤其是受到勞作教育、參加工作營的經驗，以及通識教育課程等修習，這些身體力行的學習，通識課的文學、儒家思想課程的薰陶，都是人生影響至深的歷程。

正因為年輕時期喜愛閱讀、收藏刊物的嗜好，從台北的牯嶺街到北京的舊書店，從服役時期到創業商場，數十年來收藏了台灣與中國上千

冊的雜誌創刊號。其中還曾經有人想開價十萬人民幣收購陳學長的某一刊物創刊號，台灣的其他大學院校也有意徵得這些刊物。最後是前校長王亢沛，三顧茅廬的拜訪深談，獲得陳學長的認同與感動，全數將畢生珍藏的雜誌創刊號於 2002 年 7 月捐贈與東海大學圖書館典藏。今日除了追念前王校長的伯樂之情，對於前人能創辦這些雜誌也是一種理想的實踐，此次能將這些歷史紀錄呈現展出，更是備感欣慰。



陳維滄校友致詞

社會科學院院長陳文典，也提到經濟系校友有許多的企業家，但能跨文化、賦有冒險精神四處壯旅的人為數不多。尤其陳學長又極富愛心，在中國設有多所小學、高中，致力於偏鄉教育，與我們平日鼓勵東海師生能將教育場域帶至偏鄉的理念一致。也期待陳學長未來能有更多機會回到母校，與更多學生們一同對談、交流分享。



社科院院長陳文典致詞

活動尾聲，第三屆的中文系校友馮以堅老師亦致贈其墨寶予東海大學，為慶祝 66 周年校慶紀念。圖書館館長也代表圖書館致贈感謝狀及相關紀念品，感恩陳維滄校友的捐贈之情，以及對於母校長年的付出與關愛，致上最高的敬意。



楊朝棟館長贈紀念品予陳維滄校友



陳維滄校友贈攝影著作予圖書館館長楊朝棟



馮以堅老師致贈墨寶予東海大學校長

創校六十六周年校慶特展的促成，得感謝陳維滄校友當年捐贈予圖書館如此豐富的期刊雜誌創刊號，可以讓學子們一窺台灣雜誌發展史的樣貌，尤其今年逢台灣文化協會成立一百周年之際，亦是傳承文化與民主教育精神相呼應的時機。陳維滄校友捐贈予東海圖書館台灣發行的創刊號計有 1310 種，種類數量眾多。以戒嚴時期所發刊之刊物為界，可發現當時的政論時評、文學歷史蒐藏之重，甚至教育、科普、休閒類等也



文藝創作類



藝術文化類



政論時評類



陳維滄校友之著作

※展覽資訊

展覽期間：2021/10/30~2021/12/30

開幕儀式：2021/11/01(一) 11:00

展覽地點：東海大學圖書館一樓主題展示區